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1. ΓΕΝΙΚΑ

 
Όπως είναι γνωστό, η πορεία κατά τον 21ο αιώνα έχει προσδιοριστεί, δικαιολογημένα, ως πορεία του καλώς εννοούμενου ανταγωνισμού μεταξύ των χωρών, σε όλους τους τομείς, με στόχο την παροχή υψηλότερου επιπέδου ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών. Θα ‘‘επιβιώσουν’’ τα κράτη, που θα εκδηλώσουν τις πλέον αποτελεσματικές και συντονισμένες προσπάθειες. Τα κράτη, η δημόσια διοίκηση των οποίων, παράλληλα και ταυτόχρονα με τον ιδιωτικό τομέα, θα είναι σε θέση να ανταποκρίνεται επαρκώς στις ανάγκες των πολιτών.

Προκειμένου να ανταποκριθεί στον ανταγωνισμό, η δημόσια διοίκηση οφείλει να επιτύχει βελτίωση της ποιότητας των αγαθών και υπηρεσιών που προσφέρει, με ταυτόχρονη μείωση του κόστους λειτουργίας της. Ο πολίτης αξιώνει όλο και καλύτερη ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών και η διοίκηση οφείλει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του. Επιβάλλεται πορεία προς μια δημόσια διοίκηση που να υπηρετεί τη νομιμότητα και, συγχρόνως, να επιδιώκει την παραγωγικότητα.

2. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ

Ο ρόλος του σύγχρονου κράτους δεν είναι πλέον ο γραφειοκρατικός , ούτε ο αμιγώς διαχειριστικός, αλλά ένας τύπος επικοινωνιακής λογικής (from bureaucracy to flexocracy). Η διοίκηση πρέπει να πείθει, να επικοινωνεί με την κοινωνία και οι πολίτες να την εμπιστεύονται. Πέραν του νομικού πλαισίου που διέπει τη διοικητική λειτουργία, πρέπει να αξιοποιεί τα δίκτυα της επικοινωνίας, τη δημιουργική στοχοθεσία και να αξιολογεί τις δράσεις της στη βάση των πραγματικών αποτελεσμάτων στην αντιμετώπιση των υπαρκτών δημοσίων προβλημάτων. 

Το κράτος, σύμφωνα με το Γάλλο κοινωνιολόγο Michel Grozier, επιβάλλεται να διαμορφώσει τη λειτουργία του και να συγκροτήσει την οργάνωσή του στο επίπεδο εκείνο που είναι ικανό και αναγκαίο: ούτε περισσότερο ούτε λιγότερο, αλλά αυτό που είναι χρήσιμο και επαρκές (etat modeste: ταπεινό κράτος).

Η πρόκληση της αναδιοργάνωσης και επανίδρυσης του δημόσιου διοικητικού πεδίου στην κατεύθυνση της δημιουργίας μιας διοίκησης μικρότερης σε μέγεθος και πλουσιότερης σε ικανότητες και αξία, αποτελεί σήμερα τον κεντρικό στρατηγικό στόχο στη λειτουργία του σύγχρονου κράτους, καθόσον το ζητούμενο είναι η παροχή ποιοτικότερων υπηρεσιών.

Σ’ ότι αφορά την ελληνική δημόσια διοίκηση, η αναζήτηση τρόπων μεγαλύτερης αποτελεσματικότητας, είναι αποτέλεσμα της διαπίστωσης για την ανάγκη συνολικής αλλαγής. Η διαρκώς εντεινόμενη στενότητα των διαθέσιμων πόρων, οικονομικών και άλλων, τα μεγάλα δημοσιονομικά ελλείμματα, οι αυξημένες απαιτήσεις των πολιτών και η διαφαινόμενη αδυναμία ανταπόκρισης των κυβερνήσεων με τον παραδοσιακό τρόπο λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης, οδηγούν  στην κατεύθυνση της αλλαγής.


Οι τεχνικές και οι μέθοδοι διοίκησης και λειτουργίας του ιδιωτικού τομέα γίνονται αποδεκτοί στη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης και σταδιακά αναπτύσσεται και στη χώρα μας το δημόσιο management. Ο προσανατολισμός των δημοσίων υπηρεσιών σε δράσεις ποιότητας, αποτελεί και το στόχο όλων των μέτρων, αποφάσεων και πρωτοβουλιών, που έχουν αναληφθεί από την Ελληνική  Πολιτεία.


Η Αστυνομία, ως συνιστώσα της Δημόσιας Διοίκησης, προσαρμόζει το ρόλο της στη νέα πραγματικότητα. Με γνώμονα ‘‘Προτεραιότητά μας η προσέγγιση των πολιτών’’, βασική στρατηγική κατεύθυνση είναι η μεταβολή της κοινωνικής στάσης και αντίληψης που επικρατούσε στο παρελθόν για το ρόλο και το έργο της και η προβολή και η ανάδειξη των δραστηριοτήτων της, στο πλαίσιο μιας σύγχρονης δημοκρατικά οργανωμένης κοινωνίας.

Με σύγχρονες μεθόδους και μέσα, με αστυνομικούς αφοσιωμένους στο καθήκον και στην υπηρεσία του πολίτη, εφαρμόζει τόσο το συνολικό  στρατηγικό πρόγραμμα της Δημόσιας Διοίκησης για αναβάθμιση και βελτίωση των διοικητικών υπηρεσιών     που    παρέχει     στον    πολίτη, όσο    και   το    δικό   της στρατηγικό 
προγραμματισμό  για το δημοκρατικό εκσυγχρονισμό  δομών της και της επιχειρησιακής της λειτουργίας, ώστε να καταστεί πλέον αποδοτική και  δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες για μια σύγχρονη και αποτελεσματική Αστυνομία με κοινωνικές ευαισθησίες, κοντά στον πολίτη. 
3. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ

Με τις πρόσφατες νομοθετικές παρεμβάσεις (Ν.3230/2004, Ν.3242/2004, Ν.3345/2005), καθώς και με κοινές υπουργικές αποφάσεις προωθείται δέσμη μέτρων για την απλούστευση των διαδικασιών έκδοσης διοικητικών πράξεων, ιδίως με τον καθορισμό προθεσμίας έκδοσής τους, την αυτεπάγγελτη αναζήτηση των δικαιολογητικών που απαιτούνται και την κατάργηση δικαιολογητικών ή την αντικατάστασή τους με υπεύθυνες δηλώσεις των πολιτών.

4. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  ΑΡΘΡΩΝ 10 & 11 Ν. 3230/2004

· Παρέχεται εξουσιοδότηση στους αρμόδιους Υπουργούς με αποφάσεις τους να απλουστεύουν την προβλεπόμενη, από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, διαδικασία έκδοσης διοικητικών πράξεων. Η απλούστευση αυτή  αφορά ιδίως τον καθορισμό προθεσμίας έκδοσης της διοικητικής πράξης σε περίπτωση που δεν προβλέπεται τέτοια προθεσμία, τη σύντμηση προθεσμίας έκδοσης της πράξης σε περίπτωση που προβλέπεται ήδη τέτοια προθεσμία, την κατάργηση πιστοποιητικών ή άλλων δικαιολογητικών ή αντικατάστασή τους με υπεύθυνες δηλώσεις των πολιτών, οπότε επιβάλλεται υποχρεωτικός δειγματοληπτικός έλεγχος και την υποχρέωση της ίδιας της Υπηρεσίας που είναι αρμόδια για την έκδοση της διοικητικής πράξης να αναζητά πιστοποιητικά ή δικαιολογητικά από άλλες Υπηρεσίες εφόσον συναινεί ο πολίτης.

· Θεσμοθετείται το μέτρο της ‘‘σιωπηρής έγκρισης’’. Με υπουργικές αποφάσεις θα καθοριστούν οι διοικητικές πράξεις, οι οποίες τεκμαίρεται ότι έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το σχετικό αίτημα αν παρέλθει άπρακτη συγκεκριμένη προθεσμία από την υποβολή της αίτησης.

· Εισάγεται η διαδικασία της συνδιάσκεψης των συναρμόδιων υπηρεσιακών παραγόντων, με σκοπό την αντικατάσταση της χρονοβόρας διαδικασίας έκδοσης διαφόρων διοικητικών πράξεων που είναι απαραίτητες για την έκδοση της τελικής διοικητικής πράξης που ζητάει ο πολίτης. Ο τρόπος και η σχετική διαδικασία θα καθοριστούν με κανονιστικές  πράξεις. 

· Μειώνεται η γενική προθεσμία διεκπεραίωσης των υποθέσεων από 60 ημέρες σε 50 ημέρες. Ειδικότερα, η διοίκηση οφείλει, όταν υποβάλλονται αιτήσεις,   να    διεκπεραιώνει   τις   υποθέσεις   των   ενδιαφερομένων και να 

αποφαίνεται για τα αιτήματά τους μέσα στην προθεσμία που τυχόν καθορίζεται από τις σχετικές διατάξεις, αλλιώς μέσα σε προθεσμία 50 ημερών. 

· Μειώνεται η προθεσμία χορήγησης διοικητικών εγγράφων ή αιτιολογημένης απόρριψης αίτησης για γνώση αυτών σε 20 ημέρες.

· Απαλλάσσονται οι Υπηρεσίες της υποχρέωσης τήρησης προθεσμίας, αν το αίτημα είναι εμφανώς παράλογο, αόριστο, ακατάληπτο ή επαναλαμβάνεται κατά τρόπο καταχρηστικό.  
· Θεωρείται ότι υποβάλλονται αυτοπροσώπως στην αρμόδια για την έκδοση της πράξης Υπηρεσία, οι αιτήσεις για έκδοση διοικητικής πράξης που υποβάλλονται μέσω Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών. Τα Κ.Ε.Π. έχουν την ευθύνη ελέγχου των στοιχείων ταυτότητας των αιτούντων.

· Ορίζεται ότι το Κ.Ε.Π. οφείλει να διαβιβάσει στην αρμόδια Υπηρεσία τις υποβληθείσες σ’ αυτό αιτήσεις εντός της επόμενης από της υποβολής τους ημέρας.

· Επιτρέπεται η επικύρωση των εγγράφων που διακινούνται με τηλεομοιοτυπία μεταξύ των Υπηρεσιών, από την Υπηρεσία προς την οποία αποστέλλεται. Τα ως άνω επικυρωμένα έγγραφα έχουν ισχύ ακριβούς αντιγράφου. 

5. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  ΑΡΘΡΩΝ 5-13  Ν. 3242/2004

· Οριοθετείται χρονικά η δράση των διοικητικών οργάνων όταν ενεργούν αυτεπαγγέλτως  και παράλληλα παρέχεται η ευχέρεια καθορισμού σειράς δικαιολογητικών, πιστοποιητικών και άλλων στοιχείων, τα οποία, εφόσον δεν προσκομίζονται από τον ενδιαφερόμενο, θα αναζητούνται αυτεπαγγέλτως, από τις Υπηρεσίες.

· Καθορίζονται ρητά οι προθεσμίες διεκπεραίωσης των πολιτών και προσδιορίζεται με σαφήνεια η αφετηρία τους (ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης και υποβολής ή συγκέντρωσης των απαιτούμενων δικαιολογητικών). Σε περίπτωση που συντρέχει αντικειμενική αδυναμία διεκπεραίωσης της υπόθεσης, εντός των  προθεσμιών, ο ενδιαφερόμενος  ενημερώνεται πέντε, τουλάχιστον, ημέρες πριν από την εκπνοή τους, για την ακριβή αιτία της καθυστέρησης, καθώς και για τη δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας με τον υπάλληλο που χειρίζεται την υπόθεσή του. 

· Καταργούνται δικαιολογητικά, όταν αυτά έχουν ήδη κατατεθεί σε άλλη Υπηρεσία, οι ενέργειες της οποίας αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση των επόμενων σταδίων της διοικητικής διαδικασίας. Επίσης καταργούνται, προκειμένου για ανανεώσεις αδειών, όσα δικαιολογητικά είχαν κατατεθεί κατά την αρχική έκδοση, εφόσον δεν αναφέρονται σε στοιχεία των οποίων πιθανολογείται μεταγενέστερη μεταβολή τους. Ακόμη, λαμβάνεται ειδική μέριμνα για την ανασύσταση φακέλου που έχει απολεσθεί από την Υπηρεσία και για την προσωρινή διεκπεραίωση του αιτήματος του ανυπαίτιου πολίτη. Καταργείται, πλέον, η άρνηση των Υπηρεσιών να παραλαμβάνουν αιτήσεις των πολιτών για το λόγο και μόνο ότι δεν συνυποβάλλεται κάποιο από τα δικαιολογητικά.

· Θεσμοθετείται η δυνατότητα της τηλεδιάσκεψης και απλοποιείται  περισσότερο η διαδικασία μεταξύ των Κ.Ε.Π. και της Υπηρεσίας που είναι αρμόδια να ικανοποιήσει το αίτημα του πολίτη. Η αίτηση που ο πολίτης υποβάλλει στο Κ.Ε.Π. δεν χρειάζεται πλέον να φωτοτυπείται και να διαβιβάζεται στην αρμόδια Υπηρεσία. Εφεξής, για την έκδοση απλών διοικητικών πράξεων η αίτηση υποβάλλεται στο Κ.Ε.Π. και λογίζεται ότι έχει υποβληθεί στην αρμόδια Υπηρεσία, η οποία θα ενημερώνεται από το Κ.Ε.Π. με ηλεκτρονικό τρόπο.

· Καθιερώνεται η καταβολή πλήρους αποζημίωσης όταν παρουσιάζεται υπέρβαση των ρητών προθεσμιών, για την ολοκλήρωση των ενεργειών της διοίκησης επί των υποβαλλομένων αιτημάτων και αποδεικνύεται ότι με την  υπέρβασή τους προκλήθηκε υλική ή ηθική βλάβη στον ενδιαφερόμενο.

· Εισάγεται η καινοτομία των ολοκληρωμένων διοικητικών συναλλαγών. που συνδέονται με την έκδοση ατομικής πράξης. Αυτές διενεργούνται και ολοκληρώνονται από την Υπηρεσία που είναι αρμόδια για την έκδοση της τελικής πράξης και με χρήση ηλεκτρονικών μέσων και ιδίως προηγμένων πληροφοριακών συστημάτων διαλειτουργικότητας. Ο πολίτης θα καταθέτει στην αρμόδια Υπηρεσία αίτηση που θα περιέχει και τις πληροφορίες για τα δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται για την έκδοση της πράξης. Η Υπηρεσία επαληθεύει με χρήση ηλεκτρονικών μεθόδων από τις οικείες για την έκδοση των πιστοποιητικών Υπηρεσίες ότι συντρέχουν οι προϋποθέσεις έκδοσης της πράξης. 

Οι οικείες Υπηρεσίες δεν εκδίδουν πλέον πιστοποιητικά ή δικαιολογητικά, αλλά επιβεβαιώνουν με ηλεκτρονικό τρόπο την  Υπηρεσία ότι πράγματι συντρέχει η ιδιότητα ή το πραγματικό γεγονός ή η έννομη σχέση που θα πιστοποιούσαν με την έκδοση αντίστοιχου πιστοποιητικού. 

· Αντιμετωπίζεται το πρόβλημα των συναρμοδιοτήτων μεταξύ Υπουργείων, με την έκδοση διατάγματος, το οποίο θα περιορίζει, στο μέτρο του αναγκαίου ή ακόμη και θα καταργεί, όπου δεν εξυπηρετούν ειδικό σκοπό, συναρμοδιότητες Υπουργών, που προβλέπονται, από την κείμενη νομοθεσία, για την έκδοση διοικητικών πράξεων.

· Καθιερώνεται η αστική ευθύνη των υπαλλήλων, εφόσον προηγουμένως έχει κριθεί πειθαρχικά η ολιγωρία τους για την εφαρμογή των νέων διοικητικών διαδικασιών.

6. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΑΡΘΡΟΥ 16 Ν. 3345/2005

· Διευρύνεται το δικαίωμα των πολιτών να ζητούν τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής τους και από τα Κ.Ε.Π.

· Καθιερώνεται το δικαίωμα των πολιτών να ζητούν από όλες τις διοικητικές αρχές και τα Κ.Ε.Π. την επικύρωση ιδιωτικών εγγράφων και εγγράφων που έχουν εκδοθεί από αλλοδαπές αρχές, από ακριβή αντίγραφα αυτών, όταν αυτά έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο ή δημόσια αρχή. Η επικύρωση αντιγράφων εγγράφων που έχουν εκδοθεί από ημεδαπή διοικητική αρχή δεν απαιτείται αν τα αντίγραφα αυτά συνοδεύονται από την κατά την παρ. 5 του άρθρου 3 του  Ν. 2690/1999 υπεύθυνη δήλωση, στην οποία ο ενδιαφερόμενος βεβαιώνει την ακρίβεια των στοιχείων.

· Καθιερώνεται η υποχρέωση της Διοίκησης να αποδέχεται όπως τα πρωτότυπα τα επικυρωμένα αντίγραφα εγγράφων που εξέδωσε διοικητική αρχή, καθώς και τα απλά αντίγραφα εγγράφων που εξέδωσε η διοικητική αρχή που συνοδεύονται από την κατά την παρ. 5 του άρθρου 3 του Ν. 2690/1999 υπεύθυνη δήλωση, στην οποία ο ενδιαφερόμενος βεβαιώνει την ακρίβεια των στοιχείων.

· Καθιερώνεται η τήρηση των αρχείων των Υπηρεσιών με ηλεκτρονικό τρόπο και η αποθήκευσή τους σε μαγνητικά ή οπτικά μέσα, καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο μέσο αποθήκευσης προηγμένης τεχνολογίας, κατόπιν έκδοσης κοινής απόφασης του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και του καθ’ ύλη αρμόδιου Υπουργού.

· Διευρύνονται οι αρμοδιότητες των Κ.Ε.Π., τα οποία, εφεξής, μπορούν να πραγματοποιούν ολοκληρωμένες διοικητικές συναλλαγές, από την υποβολή της αίτησης του πολίτη μέχρι την έκδοση της τελικής διοικητικής πράξης. Προς τούτο απαιτείται η έκδοση κοινής απόφασης του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και του καθ’ ύλη αρμόδιου Υπουργού.

· Καθιερώνεται η επικύρωση ηλεκτρονικών μηνυμάτων από την Υπηρεσία προς την οποία αποστέλλονται. Τα μηνύματα αυτά θα έχουν ισχύ ακριβούς αντιγράφου. Για τον καθορισμό της όλης διαδικασίας και ιδιαίτερα των προδιαγραφών ασφαλείας για την ανταλλαγή ηλεκτρονικών μηνυμάτων μεταξύ των Υπηρεσιών, προβλέπεται η έκδοση απόφασης του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.  Μετά την έκδοση της απόφασης και μέχρι να τεθεί σε εφαρμογή η ψηφιακή υπογραφή, θα είναι δυνατή η επικύρωση των εγγράφων που εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 14 του  Ν. 2672/1998 (Φ.Ε.Κ. 290/Α΄), καθώς και στις διατάξεις των άρθρων 1 και 2 του Π.Δ. 342/2002 (Φ.Ε.Κ. 284/Α΄) και του Π.Δ. 150/2001 (Φ.Ε.Κ. 125/Α΄). 

7. ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΑΜΕΣΑ ΤΗΝ ΕΛ.ΑΣ

· Τρόπος καταβολής χρηματικού ποσού στους πολίτες για μη τήρηση των προθεσμιών διεκπεραίωσης υποθέσεών τους (ΔΙΣΚΠΟ/ Φ.17/ ΟΙΚ./17170/2004 Κ.Υ.Α. ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α & Οικονομίας και Οικονομικών, Φ.Ε.Κ.1226/Β΄).

Για την καταβολή της αποζημίωσης απαιτείται η υποβολή αίτησης από τον ενδιαφερόμενο, προς το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α., για θέματα αρμοδιότητας των Υπουργείων  ή την  Ειδική  Επιτροπή που λειτουργεί κάθε Περιφέρειας, για θέματα Υπηρεσιών του δημόσιου τομέα. Η αίτηση υποβάλλεται μέσα σε αποκλειστική προθεσμία (60) ημερών από την παρέλευση άπρακτης της προθεσμίας που ορίζεται για τη διεκπεραίωση της υπόθεσης ή την οριστική απάντηση, σε ειδικό έντυπο που χορηγείται σε κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη από τις Υπηρεσίες, που υποβάλλει αίτηση για διεκπεραίωση της υπόθεσής του. Η υποβολή της αίτησης μπορεί να γίνει και ταχυδρομικώς (με απόδειξη) ή μέσω τηλεομοιοτυπίας (fax).      

· Κατάργηση πιστοποιητικών.

Καταργήθηκαν τα παρακάτω πιστοποιητικά των Εισαγγελιών Πλημμελειοδικών (11726/2005 Κ.Υ.Α. ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και Δικαιοσύνης, Φ.Ε.Κ. 838/Β΄), τα οποία απαιτούνταν ως  δικαιολογητικά για την έκδοση διοικητικών πράξεων και αντικαταστάθηκαν με υπεύθυνες δηλώσεις του Ν. 1599/1986.

· Πιστοποιητικό περί μη άσκησης ποινικής δίωξης.

· Πιστοποιητικό περί μη παραπομπής σε δίκη.

· Αυτεπάγγελτη αναζήτηση δικαιολογητικών.

Όπου στις κείμενες διατάξεις για την έκδοση διοικητικών πράξεων προβλέπονται τα παρακάτω δικαιολογητικά, αυτά αναζητούνται αυτεπαγγέλτως από την Υπηρεσία που είναι αρμόδια για την έκδοση της τελικής διοικητικής πράξης. Για την αυτεπάγγελτη αναζήτηση απαιτείται η συναίνεση   του   ενδιαφερόμενου  πολίτη, που διατυπώνεται στην αίτησή του. 

Τα δικαιολογητικά αναζητούνται και αποστέλλονται μεταξύ των Υπηρεσιών με τη χρήση τηλεομοιοτύπου (fax), προκειμένου επιταχυνθεί η διαδικασία διεκπεραίωσης των υποθέσεων των πολιτών. Εφόσον για την έκδοση της τελικής διοικητικής πράξης απαιτείται το πρωτότυπο, προωθείται η όλη διαδικασία και η τελική πράξη εκδίδεται όταν παραληφθεί το πρωτότυπο. 

·  Πιστοποιητικά στρατολογικής κατάστασης, που εκδίδονται από τα Στρατολογικά Γραφεία (ΔΙΑΔΠ/Α/5482/2005 Κ.Υ.Α. ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. & Υ.ΕΘ.Α., Φ.Ε.Κ. 267/Β΄).

· Πιστοποιητικά γέννησης, οικογενειακής κατάστασης, εγγραφής ανδρών στα μητρώα αρρένων, αποσπάσματα ή αντίγραφα ληξιαρχικών πράξεων γέννησης, γάμου και θανάτου, που εκδίδονται από τους δήμους και τις κοινότητες (ΔΙΑΔΠ/5185/2005 απόφαση ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α, Φ.Ε.Κ. 373/Β΄).

· Βεβαίωση φορολογικής ενημερότητας και εκκαθαριστικό σημείωμα δήλωσης φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων, που εκδίδονται από τις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες (ΔΙΑΔΠ/Α/9981/2005 απόφαση ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και Οικονομίας & Οικονομικών, Φ.Ε.Κ. 726/Β΄).

· Αντίγραφο ποινικού μητρώου, που εκδίδεται από τα Τμήματα Ποινικού Μητρώου των Εισαγγελιών Πρωτοδικών για τους γεννηθέντες στην ημεδαπή και το Αυτοτελές Τμήμα Ποινικού Μητρώου του Υπουργείου Δικαιοσύνης για τους γεννηθέντες στην αλλοδαπή (92605/2005 Κ.Υ.Α. ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και Δικαιοσύνης).

· Υποχρεωτική ανασύσταση φακέλου ο οποίος έχει απολεσθεί από υπαιτιότητα της Υπηρεσίας (Π.Δ. 114/2005, Φ.Ε.Κ. 165/Α΄).

· Επιβάλλεται η υποχρέωση ηλεκτρονικής καταγραφής των στοιχείων (δικαιολογητικά κ.λ.π.) που υποβάλλονται από τους πολίτες.
· Ορίζεται ως αρμόδια για την ανασύσταση Υπηρεσία, αυτή που είχε στην κατοχή της το φάκελο που απωλέσθηκε και προβλέπεται η έκδοση διαπιστωτικών πράξεων που κοινοποιούνται  στον ενδιαφερόμενο πολίτη, τόσο για την απώλεια όσο και για την ολοκλήρωση της ανασύστασης του φακέλου.

· Καθορίζονται, στην περίπτωση ολικής ή μερικής απώλειας του φακέλου, οι διαδικασίες αναζήτησης των απαιτούμενων στοιχείων για την έκδοση της διοικητικής πράξης που αιτείται ο πολίτης, μέσω του αρχείου της ιδίας ή άλλων Υπηρεσιών ή εφόσον δεν υπάρχει άλλο πρόσφορο μέσο, με τη σύμπραξη του ενδιαφερόμενου πολίτη.  

· Επιβάλλεται η υποχρέωση υπηρεσιακής αναζήτησης ιδιωτικών εγγράφων ή εγγράφων δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών που είχε καταθέσει πολίτης, χωρίς οικονομική ή οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση του ιδίου. Στην περίπτωση αυτή η Υπηρεσία υποχρεούται να ζητήσει σχετική εξουσιοδότηση του πολίτη, καθόσον τα έγγραφα αυτά ενδέχεται να περιέχουν προσωπικά δεδομένα.

· Επιβάλλεται υποχρέωση τηλεφωνικής ενημέρωσης του πολίτη μέσα σε 24 ώρες από τη διαπίστωση της απώλειας του φακέλου του.

· Ορίζεται προθεσμία ολοκλήρωσης της ανασύστασης του φακέλου ως 30 ημέρες από τη διαπίστωση της απώλειας. Κατά το χρόνο αυτό αναστέλλονται οι προθεσμίες διεκπεραίωσης των διοικητικών υποθέσεων. 

· Προβλέπεται η έκδοση προσωρινής διοικητικής πράξης με την επιφύλαξη τυχόν ανάκλησης ή τροποποίησης αυτής, εφόσον μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ανασύστασης του φακέλου κριθεί ότι αυτή δεν εκδόθηκε σύντομα.

· Καθορισμός προθεσμίας για τη διεκπεραίωση υποθέσεων πολιτών (7011/10/58ιδ/2004 Κ.Υ.Α. ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α & Υ.Δ.Τ., Φ.Ε.Κ. 1338/Β΄).  

Για τη διεκπεραίωση υποθέσεων των πολιτών από τις δημόσιες Υπηρεσίες, τους Ο.Τ.Α. και τα Ν.Π.Δ.Δ. τίθεται ο γενικός κανόνας, όλες οι ως άνω Υπηρεσίες να απαντούν σε αιτήματα πολιτών και να διεκπεραιώνουν τις  σχετικές υποθέσεις μέσα στην προθεσμία των πενήντα (50) ημερών κατ’ ανώτατο όριο, εφόσον από ειδικές διατάξεις δεν προβλέπονται μικρότερες προθεσμίες. Επίσης, προβλέπεται ότι αν η αίτηση υποβληθεί σε αναρμόδια Υπηρεσία, η Υπηρεσία αυτή οφείλει μέσα σε τρεις (3) ημέρες να τη διαβιβάσει στην αρμόδια και να γνωστοποιήσει τούτο στον ενδιαφερόμενο. Στην περίπτωση αυτή η προθεσμία αρχίζει από τότε που περιήλθε η αίτηση στην αρμόδια Υπηρεσία. Η προθεσμία αρχίζει από την υποβολή  της αίτησης στην αρμόδια Υπηρεσία. Στην περίπτωση αυτή η προθεσμία αρχίζει από τότε που η αίτηση περιήλθε στην αρμόδια Υπηρεσία. Για υποθέσεις αρμοδιότητας περισσότερων Υπηρεσιών, η προθεσμία των 50 ημερών παρατείνεται κατά 10 ακόμη ημέρες. 

Με την κοινή υπουργική απόφαση ορίζεται προθεσμία διαφορετική των πενήντα (50) ημερών, για τη διεκπεραίωση υποθέσεων, εφόσον το επιβάλλουν ειδικοί λόγοι που αναφέρονται ρητώς στην απόφαση αυτή και ειδικότερα:

· Ορίζεται προθεσμία εκατόν είκοσι (120) ημερών για τη χορήγηση αδειών  οπλοφορίας, εμπορίας και εισαγωγής εκρηκτικών υλών, περιστρόφων, πιστολιών, ανταλλακτικών και φυσιγγίων αυτών, παρασκευής εκρηκτικών υλών, κατασκευής όπλων, πυρομαχικών, κυνηγετικών και αεροβόλων όπλων, επισκευής περιστρόφων και πιστολιών, εισαγωγής κυνηγετικών όπλων, μερών και ανταλλακτικών αυτών, ως και λοιπών ειδών κυνηγίου, εφόσον συντρέχει τουλάχιστον ένας από τους παρακάτω λόγους:

· Δεν τηρούνται στο αρχείο της Υπηρεσίας τα απαραίτητα στοιχεία και απαιτείται η διενέργεια εμπεριστατωμένης έρευνας για τη συλλογή αυτών κατά τρόπο βέβαιο και ασφαλή.

· Η οριστική απάντηση επί του αιτήματος προϋποθέτει την ενέργεια διαπιστωτικών πράξεων, όπως ενέργεια αυτοψίας και εξέταση προσώπων προς διευκρίνιση ή βεβαίωση περιστατικών.
· Το αίτημα δεν υποβάλλεται απευθείας στην Υπηρεσία που έχει την αποφασιστική αρμοδιότητα για τη διεκπεραίωσή του, αλλά σε υφιστάμενή της και αρμόδια για την αρχική υποδοχή αυτού, ως εκ του τόπου κατοικίας ή άσκησης επαγγέλματος του αιτούντα και για λόγους εξυπηρέτησής του.

· Δυσχεραίνεται η επιτόπια μετάβαση του αρμόδιου για την εξέταση του αιτήματος εξαιτίας των γεωγραφικών ή συγκοινωνιακών συνθηκών.

· Είναι αναγκαία η συνεργασία της αρμόδιας Υπηρεσίας με δικαστικές και άλλες Υπηρεσίες, με σκοπό την αναζήτηση και συλλογή των απαραιτήτων δικαιολογητικών και πληροφοριακών στοιχείων.

· Ορίζεται προθεσμία εκατόν πενήντα (150) ημερών για την εξέταση αιτημάτων διαγραφής αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, πριν τη συμπλήρωση του χρόνου που αναφέρεται στην απόφαση εγγραφής, για ανθρωπιστικούς λόγους, εφόσον συντρέχει τουλάχιστον ένας από τους παρακάτω λόγους:

· Δεν τηρούνται στο αρχείο της Υπηρεσίας τα απαραίτητα στοιχεία και απαιτείται η διενέργεια εμπεριστατωμένης έρευνας για τη συλλογή αυτών κατά τρόπο βέβαιο και ασφαλή.

· Είναι αναγκαία η συνεργασία της αρμόδιας Υπηρεσίας με άλλες κρατικές Υπηρεσίες  και η διεξαγωγή ερευνών ή αλληλογραφίας με Υπηρεσίες ξένων κρατών, με σκοπό την αναζήτηση και συλλογή και τον έλεγχο των απαραιτήτων δικαιολογητικών και την ασφαλή βεβαίωση γεγονότων.

Αν κάποια υπόθεση δεν μπορεί να διεκπεραιωθεί, λόγω αντικειμενικής αδυναμίας, ειδικά αιτιολογημένης, η αρμόδια Υπηρεσία οφείλει εντός πέντε (5) τουλάχιστον ημερών πριν από την εκπνοή της προθεσμίας, να γνωστοποιήσει εγγράφως στον αιτούντα τους λόγους της καθυστέρησης, τον υπάλληλο που έχει αναλάβει την υπόθεση και τον αριθμό τηλεφώνου του για την παροχή πληροφοριών και κάθε άλλη χρήσιμη πληροφορία.

Οι Υπηρεσίες απαλλάσσονται από την  υποχρέωση τήρησης των προθεσμιών αν το αίτημα είναι εμφανώς παράλογο, αόριστο, ακατάληπτο ή επαναλαμβάνεται κατά τρόπο καταχρηστικό. Ως εμφανώς παράλογο θεωρείται το αίτημα, όταν αποδεικνύεται, κατά τρόπο που δεν επιδέχεται αμφισβήτηση, ότι παραβιάζει τη λογική. Αόριστο ή ακατάληπτο θεωρείται το αίτημα, όταν δεν προκύπτει η συγκεκριμένη βούληση του αιτούντα. Καταχρηστικό θεωρείται το αίτημα, όταν, αν και υπήρξε πλήρης και αιτιολογημένη απάντηση από την Υπηρεσία, με την οποία συναλλάσσεται ο πολίτης, υποβάλλει πάλι το αίτημα, χωρίς κανένα νεότερο στοιχείο ή επιχείρημα που επιβάλλει αναθεώρησή της. 

Οι Υπηρεσίες οφείλουν, ύστερα από αίτηση του ενδιαφερόμενου, να χορηγούν αμέσως πιστοποιητικά και βεβαιώσεις. Αν η άμεση χορήγηση τούτων δεν είναι δυνατή, αυτά αποστέλλονται ταχυδρομικώς, μέσα σε προθεσμία δέκα (10) ημερών στη διεύθυνση που έχει δηλωθεί. Η υποχρέωση αυτή δεν υφίσταται αν ο ενδιαφερόμενος, με την αίτησή του, δηλώσει ότι δεν επιθυμεί την ταχυδρομική αποστολή και ότι θα παραλάβει τα έγγραφα αυτά αυτοπροσώπως ή με εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του.

Οι Υπηρεσίες υποχρεούνται στη χορήγηση αντιγράφων διοικητικών εγγράφων ή την αιτιολογημένη απόρριψη αίτησης για γνώση τους μέσα σε προθεσμία είκοσι (20) ημερών.

Οι Υπηρεσίες εξαιρούνται  της  υποχρέωσης τήρησης προθεσμιών για τη  χορήγηση Ειδικών Δελτίων Ταυτότητας Ομογενών (Ε.Δ.Τ.Ο), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν.2130/1993 (νομοθεσία περί ιθαγένειας).  

Η Υπηρεσία στην οποία υποβάλλεται η αίτηση χορηγεί στον ενδιαφερόμενο απόδειξη παραλαβής όπου περιλαμβάνεται ο οικείος αριθμός πρωτοκόλλου, η προθεσμία εντός της οποίας υφίσταται υποχρέωση προς διεκπεραίωση της υπόθεσης, καθώς και η επισήμανση ότι σε περίπτωση υπέρβασής της, παρέχεται η δυνατότητα αποζημίωσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 1943/1991, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 7 του Ν. 3242/2004.  

Οι προθεσμίες διεκπεραίωσης των υποθέσεων (άρθρο 4 παρ. 1 και 2 Κ.Δ.Δ.) δεν ισχύουν για αναγνώριση απαιτήσεων κατά του δημοσίου, εφόσον υφίσταται σχετική εκκρεμής δίκη, καθώς και για τις περιπτώσεις όπου απαιτείται εμφάνιση του ενδιαφερόμενου ενώπιον συλλογικού οργάνου, και η μη προσέλευσή του οφείλεται σε υποκειμενικούς ή αντικειμενικούς λόγους (άρθρο 4 παρ. 6 Κ.Δ.Δ., όπως τροποποιήθηκε με το       άρθρο 6 παρ. 2 του Ν. 3242/2004). Υπέρβαση των προθεσμιών για τη διεκπεραίωση υποθέσεων των πολιτών συγχωρείται σε περίπτωση ανώτερης βίας, καθώς και όταν ο ενδιαφερόμενος επικαλείται τη συνδρομή γεγονότων γνωστών στην Υπηρεσία (άρθρο 10 παρ. 6 Κ.Δ.Δ. όπως αντικαταστάθηκε  με  την παρ. 3 του άρθρου 6 του Ν. 3242/2004).

8. ΕΓΚΥΚΛΙΕΣ ΕΛ.ΑΣ. ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Προς διευκόλυνση του έργου σας παρατίθεται ο ακόλουθος συνοπτικός πίνακας με τις εγκυκλίους της Ελληνικής Αστυνομίας, που αφορούν τις νέες διοικητικές διαδικασίες.
	A/A
	ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.
	ΗΜΕΡΟΜ.
	ΘΕΜΑ



	1.
	7011/10/55-α
	2-3-2004
	Βελτίωση των διοικητικών διαδικασιών (Ν.3230/2004)

	2.
	7011/10/58-β
	17-6-2004
	Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών 

(Ν. 3242/2004)

	3.
	7011/10/59-β
	26-8-2004
	Διαδικασία καταβολής χρηματικού ποσού 

στους πολίτες για μη τήρηση των προθεσμιών διεκπεραίωσης υποθέσεών τους.

	4.
	7011/10/58-κ
	31-8-2004
	Καθορισμός προθεσμίας για τη  διεκπεραίωση υποθέσεων πολιτών.

	5.
	7011/10/60με 
	20-12-2004
	Αυτεπάγγελτη αναζήτηση δικαιολογητικών 

από τις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας.

	6.
	7011/10/72α 

7011/10/72ιβ

7011/10/72κα
	18-4-2005

28-7-2005

6-10-2005
	Αυτεπάγγελτη αναζήτηση του αντιγράφου ποινικού μητρώου. 

	7.
	7011/10/73α 
	5-5-2005
	Αυτεπάγγελτη αναζήτηση πιστοποιητικού στρατολογικής κατάστασης.

	8.
	7011/10/75α 
	6-6-2005
	Αυτεπάγγελτη αναζήτηση πιστοποιητικών που εκδίδονται από δήμους & κοινότητες.

	9.
	7011/10/ 79α
	4-7-2005
	Αυτεπάγγελτη αναζήτηση πιστοποιητικών αρμοδιότητας Υπουργείου Οικονομικών.

	10.
	7011/10/72ια

7011/10/72ιγ


	28-7-2005

29-8-2005
	Κατάργηση πιστοποιητικών ‘‘περί μη άσκησης ποινικής δίωξης’’ και ‘‘περί μη παραπομπής σε δίκη’’ και αντικατάσταση με υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/1986.

	11.
	7011/10/81α


	4-8-2005
	Διευκρινίσεις για την αυτεπάγγελτη αναζήτηση δικαιολογητικών.

	12.
	7011/10/64ιε
	8-8-2005
	Υποχρεωτική ανασύσταση φακέλου που έχει απολεσθεί από υπαιτιότητα της Υπηρεσίας.

	13.
	7011/10/80ιε


	13-8-2005
	 Ρυθμίσεις άρθρου 16 Ν. 3345/2005 (Α΄-138) 

‘‘Αρμοδιότητες Κ.Ε.Π. - λειτουργία διοίκησης’’


9. Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε για την πλήρη και λεπτομερή ενημέρωση του προσωπικού των Υπηρεσιών σας και ειδικότερα αυτού που ασχολείται με θέματα διοικητικών διαδικασιών και σχέσεων κράτους-πολίτη. 

                                                                                                 ΑΡΧΗΓΟΣ

                                                                                    ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΑΓΓΕΛΑΚΟΣ
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