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ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ – ΔΙΑΤΑΓΗ
ΘΕΜΑ:
«Ν.3907/26-01-2011(ΦΕΚ Α-7) «Ίδρυση Υπηρεσίας Ασύλου και Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ “σχετικά με τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη – μέλη για την επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών” και λοιπές διατάξεις».
Α.   ΓΕΝΙΚΑ
Σας γνωρίζουμε ότι με τον ανωτέρω νόμο ο οποίος τέθηκε σε ισχύ από 26-01-2011, ρυθμίζονται θέματα που αφορούν την ίδρυση και λειτουργία της νέας Υπηρεσίας Ασύλου    (ΚΕΦ. Α΄), την ίδρυση και λειτουργία Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής [(Κ.Ε.Π.Υ) ΚΕΦ. Β΄]  ενώ  πραγματοποιείται προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ «σχετικά με τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη - μέλη, για την επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών» (ΚΕΦ. Γ΄).
1.1. ΙΔΡΥΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΑΣΥΛΟΥ (ΚΕΦ. Α΄)
Στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη συνιστάται αυτοτελής Υπηρεσία, με τίτλο «Υπηρεσία Ασύλου», η οποία υπάγεται απευθείας στον Υπουργό και έχει τοπική αρμοδιότητα που εκτείνεται σε όλη την επικράτεια.
Η έναρξη λειτουργίας  της προβλέπεται μέσα σε 12 μήνες από την έναρξη ισχύος του ως άνω νόμου(26-1-2011).
 Λεπτομέρειες και οδηγίες για τα θέματα που ρυθμίζονται με το Κεφάλαιο Α του ως άνω νόμου, θα σας δοθούν με άλλες Διαταγές μας.

1. ΙΔΡΥΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΡΩΤΗΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ (ΚΕΦ. Β΄)
Στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη επίσης συνιστάται αυτοτελής Υπηρεσία με τίτλο «Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής» που υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη και έχει τοπική αρμοδιότητα που εκτείνεται σε όλη την επικράτεια.
Σε διαδικασίες πρώτης υποδοχής υποβάλλονται όλοι οι υπήκοοι τρίτων χωρών που συλλαμβάνονται να εισέρχονται χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις στη χώρα.

Επίσης μπορούν με απόφαση των αρμοδίων Αστυνομικών Αρχών (Διευθύνσεις Αλλοδαπών, Αστυνομικές Διευθύνσεις) να υπάγονται και υπήκοοι τρίτων χωρών, οι οποίοι συλλαμβάνονται να διαμένουν στη χώρα παράνομα και δεν αποδεικνύουν την ιθαγένεια και την υπηκοότητά τους με έγγραφο δημόσιας αρχής.
Λεπτομέρειες για την ίδρυση και λειτουργία της ως άνω Υπηρεσίας που περιλαμβάνεται στο ΚΕΦ. Β του Νόμου 3907/2011 καθώς και του ρόλου που καλείται να διαδραματίσει η Ελληνική Αστυνομία, θα σας δοθούν εν καιρώ και μόλις καταρτιστούν οι προβλεπόμενες Υπουργικές Αποφάσεις και Προεδρικά Διατάγματα.
Β. ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ
1.2. ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2008/115/ΕΚ (ΚΕΦ. Γ΄)
Με τις διατάξεις των άρθρων 16 έως και 41, Κεφάλαιο Γ’ του υπόψη νόμου ρυθμίζονται θέματα για την επιστροφή παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών.

1.3. ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ (ΑΡΘΡΟ 17)
Στις διατάξεις του Κεφαλαίου Γ’ του ν.3907/2011 αυτού υπάγονται οι υπήκοοι τρίτων χωρών οι οποίοι διαμένουν παράνομα στην ελληνική επικράτεια.

Δεν υπάγονται στις παραπάνω διατάξεις οι υπήκοοι τρίτων χωρών οι οποίοι:

α) υπόκεινται σε απαγόρευση εισόδου, σύμφωνα με το άρθρο 13 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 562/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Μαρτίου 2006, για τη θέσπιση του Κώδικα Συνόρων Σένγκεν σχετικά με το καθεστώς διέλευσης προσώπων από τα σύνορα (αρνήσεις εισόδου),
β) συλλαμβάνονται ή παρακολουθούνται από τις αρμόδιες αρχές σε σχέση με παράνομη χερσαία, θαλάσσια ή εναέρια διέλευση των εξωτερικών συνόρων κατά την έννοια του άρθρου 2§2 του Κώδικα Συνόρων Σένγκεν στους οποίους δεν έχει χορηγηθεί στη συνέχεια άδεια ή δικαίωμα να παραμείνουν στη χώρα (δηλαδή οι νεοεισερχόμενοι και αυτοί που τελούν υπό επαναπροώθηση κατ’ εφαρμογή διμερών ή διακρατικών συμφωνιών),
γ) υπόκεινται σε δικαστική απέλαση,
δ) υπόκεινται σε διαδικασίες έκδοσης σύμφωνα με τις διατάξεις διεθνούς σύμβασης που δεσμεύει τη χώρα ή των άρθρων 436 – 456 του Κ.Π.Δ. ή του Ν. 3251/2004 «Ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης», τροποποίηση του Ν. 2928/01 για τις εγκληματικές οργανώσεις και άλλες διατάξεις και
ε) απολαμβάνουν του δικαιώματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί ελεύθερης κυκλοφορίας, σύμφωνα με το άρθρο 2§5 του Κώδικα Συνόρων Σένγκεν και το Π.Δ. 106/2007.
1.4. ΟΡΙΣΜΟΙ (ΑΡΘΡΟ 18)

Για την εφαρμογή των διατάξεων του Κεφαλαίου Γ’ του ν. 3907/2011, νοούνται ως: 
α. «Υπήκοος τρίτης χώρας»: κάθε πρόσωπο που δεν είναι πολίτης της ΕΕ κατά την έννοια του άρθρου 17§1 της Συνθήκης και δεν απολαύει του κοινοτικού δικαιώματος ελεύθερης κυκλοφορίας όπως ορίζεται στο άρθρο 2§5 του Κώδικα Συνόρων Σένγκεν. 
β. «Παράνομη παραμονή»: παρουσία στην ελληνική επικράτεια υπηκόου τρίτης χώρας που δεν πληροί ή δεν πληροί πλέον, τις προϋποθέσεις εισόδου, όπως ορίζονται στο άρθρο 5 του Κώδικα Συνόρων του Σένγκεν, ή τις λοιπές προϋποθέσεις εισόδου, παραμονής ή διαμονής της κείμενης νομοθεσίας. 
γ. «Επιστροφή»: διαδικασία επανόδου υπηκόου τρίτης χώρας είτε με οικειοθελή συμμόρφωσή του προς υποχρέωση επιστροφής είτε αναγκαστικά: 
α) στη χώρα καταγωγής του ή 
β) σε χώρα διέλευσης, σύμφωνα με κοινοτικές ή διμερείς συμφωνίες επανεισδοχής ή άλλες ρυθμίσεις ή 
γ) σε άλλη τρίτη χώρα, στην οποία αποφασίζει εθελοντικά να επιστρέψει και στην οποία γίνεται δεκτός. 
δ. «Απόφαση επιστροφής»: διοικητική πράξη με την οποία κηρύσσεται ή αναφέρεται ως παράνομη η παραμονή υπηκόου τρίτης χώρας και του επιβάλλεται η υποχρέωση επιστροφής. ε. «Απομάκρυνση»: εκτέλεση της απόφασης επιστροφής με φυσική μεταφορά του υπηκόου τρίτης χώρας εκτός της ελληνικής επικράτειας. 
στ. «Απαγόρευση εισόδου»: διοικητική πράξη η οποία συνοδεύει την απόφαση επιστροφής και με την οποία απαγορεύεται, για ορισμένο χρονικό διάστημα, η είσοδος και η παραμονή στην ελληνική επικράτεια ή στην επικράτεια άλλου κράτους – μέλους  της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ζ. «Κίνδυνος διαφυγής»: η βάσιμη εικασία, στηριζόμενη σε συρροή αντικειμενικών κριτηρίων, ότι σε συγκεκριμένη ατομική περίπτωση ο υπήκοος τρίτης χώρας, ο οποίος υπόκειται σε διαδικασία επιστροφής, μπορεί να διαφύγει. Τέτοια αντικειμενικά κριτήρια αποτελούν ενδεικτικά: 
ζα) η μη συμμόρφωση με την υποχρέωση οικειοθελούς αναχώρησης, 
ζβ) η ρητή εκδήλωση της πρόθεσης για μη συμμόρφωση με την απόφαση επιστροφής, 
ζγ) η κατοχή πλαστών εγγράφων, 
ζδ) η παροχή ψευδών πληροφοριών στις αρχές, 
ζε) η ύπαρξη καταδικαστικών αποφάσεων για ποινικά αδικήματα, εκκρεμών ποινικών διώξεων ή σοβαρών ενδείξεων ότι έχει διαπραχθεί ή επίκειται η διάπραξη ποινικού αδικήματος από το συγκεκριμένο άτομο, 
ζστ) η έλλειψη ταξιδιωτικών ή άλλων βεβαιωτικών της ταυτότητας εγγράφων, 
ζη) η προηγούμενη διαφυγή και

ζθ) η μη συμμόρφωση με υφιστάμενη απαγόρευση εισόδου. 
η. «Οικειοθελής αναχώρηση»: η τήρηση της υποχρέωσης επιστροφής εντός της προθεσμίας που ορίζεται για το σκοπό αυτόν στην απόφαση επιστροφής. 
θ. «Ευάλωτα άτομα»: ανήλικοι, ασυνόδευτοι ανήλικοι, άτομα με ειδικές ανάγκες, ηλικιωμένοι, έγκυες, γυναίκες σε κατάσταση λοχείας, μονογονεϊκές οικογένειες με ανήλικα τέκνα και θύματα βασανιστηρίων, βιασμών ή άλλης σοβαρής μορφής ψυχολογικής, σωματικής ή σεξουαλικής βίας ή εκμετάλλευσης, καθώς και θύματα εμπορίας ανθρώπων.
1.5. αποφάσεις επιστροφής γενικά (άρθρο 21κ.λπ.)
· Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 21 εισάγεται ο όρος απόφαση επιστροφής  και διευρύνεται ο αριθμός των οργάνων έκδοσης των  αποφάσεων αυτών.
Προβλέπεται δηλαδή η έκδοση απόφασης επιστροφής και από τις Υπηρεσίες που απορρίπτουν αιτήματα χορήγησης ή ανανέωσης τίτλου διαμονής ή ανακαλούν τίτλους διαμονής (Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, ή Διευθύνσεις Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της χώρας), πέραν των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας.

Σε ότι αφορά την Ελληνική Αστυνομία πέραν των οργάνων του άρθρου 76§2 του ν. 3386/05, αποφάσεις επιστροφής εκδίδουν και οι Υπηρεσίες έκδοσης τίτλων διαμονής (Ε.Δ.Τ.Ο., Βεβαιώσεις ή Άδειες Διαμονής Υπηκόων Ε.Ε λοιπές Άδειες διαμονής σχετικές με άσυλο στις περιπτώσεις απόρριψης, ανάκλησης ή μη ανανέωσης αυτών κ.λπ.).
· Κατά κανόνα η απόφαση επιστροφής υπηκόου τρίτης χώρας, προβλέπει τη χορήγηση κατάλληλου χρονικού διαστήματος (χορηγείται αυτοδικαίως)  για την οικειοθελή αναχώρησή του, το οποίο κυμαίνεται μεταξύ επτά (7) και τριάντα (30) ημερών (άρθρο 22§1)
. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή δεν θα ακολουθείται η διαδικασία του άρθρου 42§5. (Επιβολή προστίμου από Υπηρεσία Ελέγχου Διαβατηρίων).
Δεν χορηγείται χρονικό διάστημα οικειοθελούς αναχώρησης ή χορηγείται διάστημα μικρότερο των επτά (7) ημερών, εφόσον υπάρχει κίνδυνος διαφυγής ή η αίτηση για νόμιμη παραμονή έχει απορριφθεί ως προδήλως αβάσιμη ή καταχρηστική ή ο υπήκοος τρίτης χώρας αποτελεί κίνδυνο για τη δημόσια ασφάλεια, τη δημόσια τάξη ή την εθνική ασφάλεια (άρθρο 23§4).
· Οι Υπηρεσίες έκδοσης αποφάσεων επιστροφής μπορούν με αιτιολογημένη απόφασή τους να παρατείνουν την προθεσμία οικειοθελούς αναχώρησης για κατάλληλο χρονικό διάστημα το οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το ένα έτος λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές περιστάσεις κάθε περίπτωσης, όπως είναι η διάρκεια παραμονής του αλλοδαπού στην Ελλάδα, η φοίτηση των τέκνων του σε σχολείο και η ύπαρξη άλλων οικογενειακών και κοινωνικών δεσμών (άρθρο 22§2).
· Επιπροσθέτως οι αρμόδιες για την έκδοση απόφαση επιστροφής υπηρεσίες, μπορούν να επιβάλουν καθ’ όλο το χρονικό διάστημα της προθεσμίας οικειοθελούς αναχώρησης υποχρεώσεις στον υπήκοο τρίτης χώρας, με σκοπό την αποφυγή του κινδύνου διαφυγής, όπως την τακτική εμφάνιση ενώπιον των Αρχών, την κατάθεση κατάλληλης οικονομικής εγγύησης, την κατάθεση εγγράφων ή την υποχρέωση παραμονής σε ορισμένο μέρος (άρθρο 22§3).
·  Σημειώνεται ότι το ύψος και η διαδικασία κατάθεσης οικονομικής εγγύησης θα καθορισθεί με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Προστασίας του Πολίτη.
· Τόσο η απόφαση επιστροφής με οικειοθελή αναχώρηση όσο και η απόφαση αναβολής της απομάκρυνσης, επιδίδονται στον ενδιαφερόμενο αλλοδαπό. Παράλληλα θα του επιδίδεται σχετικό υπηρεσιακό σημείωμα (επισυνάπτεται σχέδιο για την εξυπηρέτησή σας).
· Λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μέτρα για την εκτέλεση της απόφασης επιστροφής από τις αρμόδιες αστυνομικές αρχές εφόσον: α) δεν έχει χορηγηθεί χρονικό διάστημα οικειοθελούς αναχώρησης για τους λόγους που αναφέρονται στο άρθρο 22§4 (κίνδυνος διαφυγής κ.λπ.) και β) ο υπήκοος τρίτης χώρας δεν έχει συμμορφωθεί με την υποχρέωση επιστροφής της ταχθείσας προθεσμίας οικειοθελούς αναχώρησης χωρίς να εκδίδεται αυτοτελής νέα απόφαση απομάκρυνσης (άρθρο 23§1 & 3).
· Σε περίπτωση χορήγησης οικειοθελούς αναχώρησης σύμφωνα με το άρθρο 22, η απόφαση επιστροφής εκτελείται μόνο μετά τη λήξη του ως άνω χρονικού διαστήματος, εκτός αν, κατά τη διάρκεια αυτού ανακύψει οποιοσδήποτε από τους λόγους που αναφέρονται στην §4 του άρθρου 22 (κίνδυνος διαφυγής, κίνδυνος για τη δημόσια τάξη και ασφάλεια κ.λπ.), οπότε στη περίπτωση αυτή εκδίδεται διαπιστωτική πράξη, η οποία και θα επιδίδεται στον αλλοδαπό. 
· Απόφαση επιστροφής για υπήκοο τρίτης χώρας δεν θα εκδίδεται σε περίπτωση ακύρωσης ή αναστολής εκτέλεσης της διοικητικής πράξης που αφορά απόρριψη του αιτήματος έκδοσης ή ανανέωσης άδειας διαμονής ή ανάκληση άδειας διαμονής.
· Όταν ο αλλοδαπός ανθίστανται κατά την εκτέλεση της απόφασης επιστροφής οι επιφορτισμένες με την απομάκρυνση Αρχές μπορούν να εφαρμόζουν τα μέτρα καταναγκασμού που προβλέπονται από τις διατάξεις της § 4 του άρθρου 80 του Ν. 3386/05 και της υπ’ αριθ. 4000/4/46-α από 27-07-2009 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ 1535Β). (Άρθρο 23§5).
· Κατά την απομάκρυνση με αεροπορική πτήση λαμβάνονται υπόψη οι κοινές κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τα μέτρα ασφαλείας των κοινών απομακρύνσεων δια αέρος που προβλέπονται στην Απόφαση 2004/573/ΕΚ (ΕΕ L 261/6-8-04) αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται.
1.6. ΕΛΕΓΧΟΣ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΕΩΝ (ΑΡΘΡΟ  23)
Οι διαδικασίες της απομάκρυνσης υπόκεινται σε σύστημα εξωτερικού ελέγχου που λειτουργεί με μέριμνα της Ανεξάρτητης Αρχής «Συνήγορος του Πολίτη», η οποία συνεργάζεται για τον σκοπό αυτό με διεθνείς οργανισμούς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Προστασίας του Πολίτη θα ρυθμισθούν θέματα που αφορούν την οργάνωση και λειτουργία του ως άνω συστήματος ελέγχου.

1.7. ΑΝΑΒΟΛΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ – ΑΝΕΦΙΚΤΕΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΕΙΣ  (ΑΡΘΡΟ 24)
· Η απομάκρυνση υπηκόου τρίτης χώρας που τελεί υπό διαδικασία επιστροφής αναβάλλεται υποχρεωτικά στις περιπτώσεις που: α) παραβιάζεται η αρχή της μη επαναπροώθησης και β) έχει ανασταλεί σύμφωνα με το άρθρο 28§2 (με σχετικές αποφάσεις των διοικητικών δικαστηρίων ή των διοικητικών οργάνων που αποφαίνονται επί των προσφυγών του άρθρου 28 παρ. 1).
· Επίσης οι αρμόδιες για την απομάκρυνση αστυνομικές αρχές(είτε αυτές που έχουν εκδώσει  τις αποφάσεις επιστροφής είτε αυτές που  έχουν αναλάβει την περαιτέρω διαχείριση των υπηκόων τρίτων χωρών) μπορούν, με αιτιολογημένη απόφασή τους, να αναβάλουν την απομάκρυνση για εύλογο χρόνο λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές περιστάσεις κάθε  περίπτωσης και ιδίως: α) τη φυσική ή διανοητική κατάσταση των υπηκόων τρίτων χωρών και β) τεχνικούς λόγους όπως είναι η έλλειψη μέσων μεταφοράς ή η έλλειψη δυνατότητας απομάκρυνσης, λόγω αντικειμενικής αδυναμίας διαπίστωσης της ταυτότητας.(24 παρ.2)
· Εάν αναβληθεί η απομάκρυνση για τους προαναφερόμενους λόγους οι επιφορτισμένες με την απομάκρυνση αστυνομικές αρχές, δύναται να επιβάλουν στον υπήκοο τρίτης χώρας τις υποχρεώσεις του άρθρου 22§3 (περιοριστικοί όροι, οικονομική εγγύηση κ.λπ.).
· Η απόφαση αναβολής της απομάκρυνσης που εκδίδεται από την Αστυνομική Υπηρεσία που εξέδωσε την απόφαση επιστροφής, ή την Υπηρεσία που έχει αναλάβει την περαιτέρω διαχείριση του υπηκόου τρίτης χώρας θα επιδίδεται στον αλλοδαπό. Η απόφαση αυτή συνιστά γραπτή βεβαίωση αναβολής της απομάκρυνσης έχει εξάμηνη ισχύ και μπορεί να ανανεώνεται μετά από νέα κρίση σχετικά με την εξακολούθηση του ανέφικτου της απομάκρυνσης (24 παρ.4).
1.8. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ (ΑΡΘΡΟ 25)
Πριν αποφασισθεί η έκδοση απόφασης επιστροφής ασυνόδευτου ανηλίκου, λαμβάνονται υπόψη πάντα τα οριζόμενα στο άρθρο 19 του Π.Δ. 220/2007, ήτοι ενημέρωση του αρμόδιου εισαγγελέα, διορισμό επιτρόπου κ.λπ.
1.9. ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΕΙΣΟΔΟΥ (ΑΡΘΡΟ 26)

Μέτρο απαγόρευσης εισόδου στη χώρα που δεν υπερβαίνει τα πέντε (5) έτη επιβάλλεται υποχρεωτικά στον υπήκοο τρίτης χώρας με την απόφαση επιστροφής εφόσον: α) δεν έχει χορηγηθεί χρονικό διάστημα οικειοθελούς αναχώρησης, β) ο υπήκοος τρίτης χώρας δεν έχει συμμορφωθεί με την υποχρέωση επιστροφής και γ) σε περίπτωση που από την παρουσία του στην Ελλάδα προκύπτει κίνδυνος για τη δημόσια τάξη και ασφάλεια, την εθνική ασφάλεια ή τη δημόσια υγεία. 
Ωστόσο εάν ο υπήκοος τρίτης χώρας αποτελεί σοβαρή απειλή για τη δημόσια τάξη, τη δημόσια ασφάλεια ή την εθνική ασφάλεια, είναι δυνατόν το μέτρο απαγόρευσης εισόδου στη χώρα να υπερβαίνει την 5ετία (άρθρο 26§2 εδάφιο β).
Προσοχή: όταν στον υπήκοο τρίτης χώρας χορηγείται χρονικό διάστημα οικειοθελούς αναχώρησης δεν θα επιβάλλεται μέτρο απαγόρευσης εισόδου στη χώρα. Σε περίπτωση που δεν έχει αναχωρήσει η καταχώριση θα λαμβάνει χώρα μετά τη νέα σύλληψή του.
Επίσης, δεν θα επιβάλλεται μέτρο απαγόρευσης εισόδου στη χώρα σε υπηκόους τρίτων χωρών οι οποίοι αναχωρούν μόνοι τους και στις περιπτώσεις που έχει αναβληθεί η απομάκρυνση, καθώς και στις περιπτώσεις που τα Διοικητικά Πρωτοδικεία έχουν κάνει δεκτές προσφυγές τους ως προς την κράτηση και στη συνέχεια έχει δοθεί προθεσμία προς αναχώρηση.
1.10. ΤΥΠΟΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ (ΑΡΘΡΟ 27)
· Οι αποφάσεις επιστροφής και οι αποφάσεις απαγόρευσης εισόδου, περιλαμβάνουν σαφή αιτιολογία, σύμφωνα με όσα ορίζονται στις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (Ν. 2690/99). Για τον λόγο αυτό  κατ’ εφαρμογή του άρθρου 20 του Συντάγματος  και του  άρθρου 6 του Ν. 2690/99 θα καλείται ο αλλοδαπός εγγράφως να εκφράσει σχετικά τις απόψεις του ή να ζητήσει την αυτοπρόσωπη παρουσία του (Οι προαναφερόμενες αποφάσεις κοινοποιούνται στον ενδιαφερόμενο και αναφέρουν τους νομικούς και πραγματικούς λόγους έκδοσής τους καθώς και πληροφορίες για τα ένδικα μέσα).
· Οι πληροφορίες μπορούν να είναι περιορισμένες εφόσον αυτό απαιτείται για τη διαφύλαξη της εθνικής ασφάλειας, της άμυνας και της δημόσιας ασφάλειας καθώς και σε περιπτώσεις πρόληψης διερεύνησης βεβαίωσης και δίωξης αξιόποινων πράξεων (άρθρο 27§1).
· Οι αρμόδιες για την έκδοση αποφάσεων επιστροφής υπηρεσίες εξασφαλίζουν κατόπιν αιτήματος του ενδιαφερόμενου, τη γραπτή ή προφορική μετάφραση των βασικών σημείων αποφάσεων επιστροφής, συμπεριλαμβανομένων πληροφοριών σχετικά με τα διαθέσιμα ένδικα μέσα, σε γλώσσα που κατανοεί ή θεωρείται ευλόγως ότι κατανοεί ο υπήκοος τρίτης χώρας (άρθρο 27§2).
· Η ανωτέρω υποχρέωση (εξασφάλιση γραπτής ή προφορικής μετάφρασης) δεν εφαρμόζεται στις περιπτώσεις υπηκόων τρίτων χωρών που έχουν εισέλθει παράνομα στο ελληνικό έδαφος και δεν τους έχει χορηγηθεί στη συνέχεια άδεια ή δικαίωμα παραμονής στην Ελλάδα.

Στις περιπτώσεις αυτές επιδίδεται ένα τυποποιημένο έντυπο το οποίο μεταφράζεται σε τουλάχιστον πέντε γλώσσες τις οποίες χρησιμοποιούν συχνότερα ή κατανοούν καλύτερα οι προαναφερόμενοι υπήκοοι τρίτης χώρας (άρθρο 27§3).
1.11. ΕΝΔΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ (ΑΡΘΡΟ 28)
· Κατά των αποφάσεων επιστροφής, που εκδίδονται από Αστυνομικές Αρχές οι υπήκοοι τρίτων χωρών μπορούν να ασκήσουν την ενδικοφανή προσφυγή του άρθρου 77 το Ν. 3386/05 και στα όργανα που έχουν εξουσιοδοτηθεί για τον σκοπό αυτό. (Γ.Α.Δ. Περιφέρειας Χώρας, Διευθυντές Αλλοδαπών Αττικής – Θεσσαλονίκης).
· Οι αρμόδιες για την έκδοση των αποφάσεων επιστροφής υπηρεσίες, υποχρεούνται να παρέχουν πληροφορίες και κάθε δυνατή συνδρομή στον αλλοδαπό που αιτείται νομικές συμβουλές, εκπροσώπηση από δικηγόρο και γλωσσική συνδρομή, προκειμένου να ασκήσει τα δικαιώματα του άρθρου 28. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να επιδίδεται σχετικό πληροφοριακό δελτίο (άρθρο 28§3).
· Ο αλλοδαπός δικαιούται δωρεάν νομική βοήθεια και εκπροσώπηση κατόπιν αιτήσεως, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3226/04, εφόσον κατά την κρίση του δικαστή η αίτηση ακύρωσης δεν είναι προδήλως απαράδεκτη ή προδήλως αβάσιμη, κατ’ ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 15 § 3 έως 6 της Οδηγίας 2005/88/ΕΚ όπως ενσωματώθηκε στην ελληνική νομοθεσία με το Π.Δ. 114/2010. (Η ισχύς της παραγράφου αυτής αρχίζει από 24-12-2011).
1.12. ΚΡΑΤΗΣΗ  (ΑΡΘΡΟ 30)
· Οι υπήκοοι τρίτης χώρας που υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, σύμφωνα με την §1 του άρθρου 21, τίθεται υπό κράτηση κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 30§1 για την προετοιμασία και τη διεκπεραίωση τις διαδικασίας απομάκρυνσης,  και μόνο  εάν στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν δύναται να εφαρμοσθούν αποτελεσματικά άλλα επαρκή και λιγότερο επαχθή μέτρα όπως εκείνα που προβλέπονται στην § 3του άρθρου 22.
Το μέτρο της κράτησης, δηλαδή, εφαρμόζεται όταν: α) υπάρχει κίνδυνος διαφυγής, β) ο αλλοδαπός αποφεύγει ή παρεμποδίζει την προετοιμασία της επιστροφής ή τη διαδικασία απομάκρυνσης και γ) συντρέχουν λόγοι εθνικής ασφάλειας. Σύμφωνα με το άρθρο 17§5 του Ν. 3938/11 «όταν σε βάρος του υπηκόου τρίτης χώρας συντρέχουν λόγοι εθνικής ασφάλειας, η κράτηση μπορεί να διατάσσεται και πριν την παρέλευση της προθεσμίας υποβολής αντιρρήσεων».
· Η απόφαση κράτησης εκδίδεται από τα όργανα του άρθρου 76§2 του Ν. 3386/05. Σε περίπτωση που δεν έχει εκδοθεί απόφαση επιστροφής αυτή θα πρέπει να εκδοθεί εντός (3) ημερών αφού δοθεί δυνατότητα υποβολής αντιρρήσεων εντός 48 ωρών. Στη συνέχεια εφόσον επιβεβαιώνονται οι λόγοι κράτησης θα εκδίδεται απόφαση συνέχισης της κράτησης. (Θα προστίθεται επί του σώματος της απόφασης επιστροφής / κράτηση). 

· Στη περίπτωση υποβολής αιτήματος πολιτικού άσυλου για την κράτηση θα εφαρμόζονται τα οριζόμενα από το άρθρο 13 του Π.Δ. 114/2010. Εάν συντρέχουν οι προϋποθέσεις κράτησης σύμφωνα με τις διαδικασίες ασύλου, οι προηγηθείσες  αποφάσεις κράτησης με σκοπό την απομάκρυνση, αναστέλλονται. 
· Ο κρατούμενος αλλοδαπός, παράλληλα με τα δικαιώματα που έχει σύμφωνα με τον κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, μπορεί να προβάλει και αντιρρήσεις κατά της απόφασης κράτησης ή παράτασης της κράτησής του ενώπιον του Προέδρου ή του υπ’ αυτού οριζόμενου Πρωτοδίκη του Διοικητικού Πρωτοδικείου, στην Περιφέρεια του οποίου κρατείται.
· Σε κάθε περίπτωση η συνδρομή των προϋποθέσεων της κράτησης επανεξετάζεται αυτεπαγγέλτως ανά τρίμηνο από το όργανο που εξέδωσε την απόφαση κράτησης ή της Υπηρεσίας περαιτέρω διαχείρισης του υπηκόου τρίτης χώρας.
· Σε περίπτωση παράτασης της διάρκειας της κράτησης θα συντάσσεται νέα απόφαση η οποία θα διαβιβάζεται στον Πρόεδρο ή τον υπ’ αυτού οριζόμενο Πρωτοδίκη του Διοικητικού Πρωτοδικείου, (αφού  προηγουμένως θα πρέπει να έρθετε σε επαφή  μαζί του για τη ρύθμιση των διαδικασιών αποστολής κ.λπ.) ο οποίος κρίνει για τη νομιμότητα της παράτασης της κράτησης και εκδίδει πάραυτα σχετική απόφαση (άρθρο 30§3).
· Όταν καθίσταται πρόδηλο ότι δεν υφίσταται πλέον λογικά προοπτική απομάκρυνσης για νομικούς ή άλλους λόγους ή όταν παύουν να ισχύουν οι όροι της § 1 του άρθρου 30 (κίνδυνος διαφυγής κ.λπ.) η κράτηση αίρεται και ο κρατούμενος τρίτης χώρας απολύεται αμέσως.
· Το ανώτατο όριο κράτησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το εξάμηνο, το οποίο μπορεί να παραταθεί έως έξι (6) ακόμη μήνες, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες παρά τις εύλογες προσπάθειες των αρμοδίων Υπηρεσιών η διαδικασία απομάκρυνσης είναι πιθανόν να διαρκέσει περισσότερο επειδή: α) ο υπήκοος της τρίτης χώρας αρνείται να συνεργασθεί ή β) καθυστερεί η λήψη των αναγκαίων εγγράφων από τρίτες χώρες.
Λεπτομέρειες για τις διαδικασίες που θα πρέπει να τηρούνται στις περιπτώσεις κράτησης, παρατίθενται σε επόμενο κεφάλαιο της παρούσας.
1.13. ΟΡΟΙ ΚΡΑΤΗΣΗΣ (ΑΡΘΡΑ 31 & 32)
· Η κράτηση λαμβάνει χώρα κατά κανόνα σε ειδικές εγκαταστάσεις και σε κάθε περίπτωση χωριστά από κρατούμενους του Κοινού Ποινικού Δικαίου.
· Οι σχετικές και αρμόδιες Εθνικές, Διεθνείς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και όργανα μπορούν να επισκέπτονται τις εγκαταστάσεις όπου κρατούνται οι υπό απομάκρυνση αλλοδαποί. Σημειώνεται ότι οι επισκέψεις αυτές υπόκεινται σε αδειοδότηση από την αρμόδια για τη φύλαξη αστυνομική αρχή.
· Οι υπό κράτηση αλλοδαποί πρέπει να λαμβάνουν συστηματικά πληροφορίες για τον κανονισμό που εφαρμόζεται στην εγκατάσταση κράτησης καθώς και για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται και το δικαίωμά τους να έρχονται σε επαφή με τις προαναφερόμενες οργανώσεις. Για τον λόγο αυτό σε κάθε χώρο κράτησης θα αναρτούνται σε εμφανή σημείο σχετικά έντυπα.
· Στο άρθρο 32 ορίζονται τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται κατά την κράτηση ανηλίκων και οικογενειών.
1.14. ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ (ΑΡΘΡΑ 34, 35, 36 & 37)
· Για τους υπηκόους τρίτων χωρών που εξαιρούνται της εφαρμογής του Κεφαλαίου Γ’ του ν. 3907/11 (άρθρο 17§2 περίπτωση α) εφαρμόζονται όσα προβλέπονται από τις σχετικές διακρατικές συμφωνίες (άμεση επαναπροώθηση) ή από τις διατάξεις των άρθρων 76 επομ. του ν. 3386/05 (απέλαση). [Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση που οι αλλοδαποί καταλαμβάνονται να διαμένουν παράνομα στη χώρα εφαρμόζονται οι διατάξεις, του ν. 3907/11].
· Οι αποφάσεις επιστροφής με κάθε σχετικό με αυτές στοιχείο (συμμόρφωση και  αναχώρηση εντός της ταχθείσας προθεσμίας, υλοποίηση απομάκρυνσης κ.λπ.) καταχωρούνται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες (Υπηρεσίες Αλλοδαπών/Α.Ε.Α., Περιφέρειες κ.λπ.) στα οικεία ηλεκτρονικά αρχεία, τα οποία  θα πρέπει να τελούν σε πλήρη λειτουργική διασύνδεση μεταξύ τους.
· Στο άρθρο 36 ρυθμίζονται τα θέματα και οι διαδικασίες οικειοθελούς αναχώρησης (χρονοδιάγραμμα υποβολής αιτήσεων παράτασης προθεσμίας αναχώρησης, αναγραφή Διεύθυνσης κατοικίας υπηκόου τρίτης χώρας σε περίπτωση απόφασης οικειοθελούς αναχώρησης με προθεσμία κ.λπ.). Κάθε μεταβολή της Διεύθυνσης κατοικίας του υπηκόου τρίτης χώρας πρέπει να γνωστοποιείται στην Υπηρεσία χορήγησης προθεσμίας, υποχρεωτικά.
· Σε περίπτωση που διαπιστώνεται παραβίαση των υποχρεώσεων που έχουν επιβληθεί σε υπήκοο τρίτης χώρας με βάση το άρθρο 22§3 (περιοριστικοί όροι), η απόφαση επιστροφής εκτελείται αμέσως και η χορήγηση προθεσμίας οικειοθελούς αναχώρησης ή η παράταση της προθεσμίας αυτής θεωρούνται αυτοδικαίως ανακληθείσες (άρθρο 37§1). 
· Εφόσον η απομάκρυνση δεν είναι τεχνικώς δυνατή επιβάλλονται με σχετική απόφαση πρόσθετοι όροι όπως προβλέπονται στο άρθρο 22§3 και σε περιπτώσεις υποτροπής δύναται να επιβληθεί και διοικητική κράτηση σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στο άρθρο 30 του Ν. 3907/01.
· Στις περιπτώσεις αναστολής της απόφασης απομάκρυνσης ο υπήκοος τρίτης χώρας έχει πρόσβαση σε μισθωτή εργασία και στη παροχή ιατρικής περίθαλψης.
Με Προεδρικό Διάταγμα που θα εκδοθεί μετά πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Εργασίας και Κοινωνικής Απασχόλησης και Προστασίας του Πολίτη, καθορίζονται οι τομείς απασχόλησης και οι περιοχές της χώρας καθώς και οι λοιπές διαδικασίες – προϋποθέσεις απασχόλησης των υπηκόων τρίτων χωρών που έχει αναβληθεί η απομάκρυνση (άρθρο 38§5).
· Όταν σε βάρος υπηκόου τρίτης χώρας του οποίου έχει απορριφθεί αίτημα διεθνούς προστασίας συντρέχουν λόγοι δημόσιας τάξης ή δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας, δεν χορηγείται προθεσμία προς αναχώρηση αλλά εκδίδεται απόφαση επιστροφής και κράτησης  μέχρι την πραγματοποίηση της απομάκρυνσης σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 21 και 30 του Ν. 3907/11. Σε περίπτωση υποβολής μεταγενέστερης αίτησης η οποία χαρακτηρίζεται ως απαράδεκτη κατά το άρθρο 18 του Π.Δ. 114/10 ο ενδιαφερόμενος δικαιούται να προσφύγει στην αρμόδια Επιτροπή Προσφυγών εντός τριών (3) ημερών από την επίδοση της απόφασης. Η υποβολή της μεταγενέστερης αίτησης και ο χρόνος εξέτασής της δεν κωλύει την έκδοση απόφασης επιστροφής και κράτησης σε βάρος του αιτούντος χωρίς όμως να επιτρέπεται η απομάκρυνσή του από τη χώρα πριν ληφθεί τελική απόφασης επί του αιτήματός του από την αρμόδια Υπηρεσία» (άρθρο 37 παρ. 6) 
.
1.15. ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ (ΑΡΘΡΟ 38)
· Η απαγόρευση εισόδου του άρθρου 26 επιβάλλεται με την εγγραφή στον Κατάλογο Ανεπιθυμήτων που τηρείται στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη (Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας / Διεύθυνση Αλλοδαπών) σύμφωνα με το άρθρο 82 του ν. 3386/05.
· Σε κάθε περίπτωση με μέριμνα προς το παρόν της Διεύθυνσης Αλλοδαπών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, το μέτρο επανεξετάζεται ανά 3ετία και για το λόγο αυτό θα συντάσσεται σχετική διαπιστωτική πράξη.
1.16. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ (ΑΡΘΡΟ 41)
Οι κατηγορίες των αλλοδαπών των οποίων δεν επιτρέπεται η επιστροφή, μετά την κατάργηση του άρθρου 79 του ν. 3386/05, καθορίζονται στο άρθρο 41 του ν. 3907/11. 

Επισημαίνεται ότι δεν απαγορεύεται η επιστροφή των αλλοδαπών που διαλαμβάνονται στις περιπτώσεις β’, γ’ και στ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 41 του ν. 3907/11, όταν ο είναι επικίνδυνοι για τη δημόσια τάξη ή την εθνική ασφάλεια ή τη δημόσια υγεία.

1.17. ΡΥΘΜΙΣΗ ΛΟΙΠΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Κοινοτικοί υπήκοοι (άρθρο 40).

· Για την επιστροφή προσώπων που απολαμβάνουν του κοινοτικού δικαιώματος της ελεύθερης κυκλοφορίας, πλέον ισχύουν οι διατάξεις του Κεφαλαίου Γ του Ν. 3907/11 που αφορούν τα όργανα, τις διαδικαστικές εγγυήσεις και τη δικαστική προστασία των υπό επιστροφή αλλοδαπών.
· Ειδικότερα θα εφαρμόζεται: α) το άρθρο 21 § 1 εδάφιο α όταν υπήκοος Ε.Ε. κατέχει Άδεια Διαμονής κοινοτικού υπηκόου, ήτοι απόφαση επιστροφής επί της απορριπτικής ή της ανακληθείσας Άδειας Διαμονής και β) το άρθρο 21 § 1 εδάφιο β (απευθείας απόφαση επιστροφής) σε περίπτωση που δεν κατέχουν Άδειες Διαμονής.
· Κατά τα λοιπά ως προς τις ουσιαστικές προϋποθέσεις (στοιχειοθέτηση των λόγων δημόσιας τάξης και ασφάλειας) εξακολουθούν να ισχύουν τα προβλεπόμενα στο Π.Δ. 106/2007.
· Ευνόητο θεωρείται ότι οι κοινοτικοί υπήκοοι για κανένα λόγο δεν καταχωρούνται στο S.I.S.
1.18. πρόστιμα (ΑΡΘΡΟ 42)
Μέχρι να εκδοθεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση που θα καθορίζει τη διαδικασία βεβαίωσης και καταβολής προστίμων που προβλέπονται από το άρθρο 42§5 του Ν. 3907/11, οι Υπηρεσίες Ελέγχου Διαβατηρίων Χώρας θα εξακολουθούν να εφαρμόζουν τις διατάξεις της υπ’ αριθ. 4000/2/14-θ από 14-05-2010 Κ.Υ.Α. 
Σημειώνεται ότι από την επιβολή προστίμων εξαιρούνται : α) οι ανήλικοι, β) όσοι έχουν την ιδιότητα του ομογενούς, γ) όσοι έχουν την ιδιότητα του συζύγου ή γονέα ημεδαπού, ομογενούς ή κοινοτικού, δ) όσοι εντάσσονται σε διαδικασίες και προγράμματα  οικειοθελούς επαναπατρισμού, ε) όσοι παραβιάζουν το νόμιμο χρόνο παραμονής τους στην ελληνική επικράτεια για λόγους ανωτέρας βίας, εφόσον αναχωρήσουν εντός τριάντα (30) ημερών από την εξάλειψη του γεγονότος. Για τη συνδρομή του λόγου εξαίρεσης σε κάθε περίπτωση αποφαίνεται η αστυνομική αρχή που πραγματοποιεί τον έλεγχο αναχώρησης του αλλοδαπού.
Γ .ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝΤΑΙ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ

Βήμα 1ο
1) Αλλοδαποί που συλλαμβάνονται να στερούνται νομιμοποιητικών εγγράφων ή όταν κατέχουν νομιμοποιητικά έγγραφα και συντρέχουν λόγοι απομάκρυνσης, (Ύποπτοι φυγής, Λόγοι Δημόσιας Τάξης
 και Ασφάλειας, Εθνικής Ασφάλειας κ.λπ.), κρατούνται με απόφαση κράτησης κατ’ εφαρμογή του άρθρου 30§1, για την προετοιμασία της επιστροφής τους και τη διεκπεραίωση της διαδικασίας απομάκρυνσης, μόνο εάν δεν δύνανται να εφαρμοσθούν αλλά αποτελεσματικά και λιγότερο επαχθή μέτρα.
2) Η ως άνω απόφαση κράτησης εκδίδεται από τα όργανα του άρθρου 76§2 του Ν. 3386/05 (Αστυνομικοί Διευθυντές, αρμόδιοι Αξιωματικοί Αλλοδαπών και Θεσσαλονίκης), κατόπιν αιτιολογημένης πρότασης της Υπηρεσίας σύλληψης, π.χ. Τ.Σ.Φ., Α.Τ. κ.λπ., όπως ακριβώς εφαρμόζεται και με το μέχρι τώρα νομοθετικό πλαίσιο. Η αιτιολόγηση θα αφορά ουσιαστική και λεπτομερή τεκμηρίωση των λόγων κράτησης (π.χ. ύποπτος φυγής καθόσον στερείται καταλύματος και ταξιδιωτικών εγγράφων κ.λπ.) ή την επιβολή άλλων μέτρων (π.χ. εμφάνισης ανά 10ήμερο στο Α.Τ του τόπου κατοικίας του καθότι διαμένει σε γνωστή διεύθυνση κ.λπ.).
3) Οι προτάσεις θα αποστέλλονται στις αρμόδιες Υπηρεσίες άμεσα με το συντομότερο μέσο διακίνησης αλληλογραφίας, (π.χ. POLICE ON LINE, E-MAIL, FAX κ.λπ.), προκειμένου αυτές να εκδίδουν πάραυτα τις αποφάσεις κράτησης ή να ενημερώνουν άλλες Υπηρεσίες χωρίς καθυστέρηση για την ανάκληση των κατεχόμενων αδειών παραμονής, ή την απόρριψη των αιτημάτων, εφόσον βέβαια συντρέχουν λόγοι δημόσιας τάξης και ασφάλειας ή εθνικής ασφάλειας.
Βήμα 2ο
1) Εντός τριών (3) ημερών σύμφωνα με το άρθρο 30, θα πρέπει να εκδοθεί η απόφαση επιστροφής:
α) εφόσον οι αλλοδαποί κατέχουν τίτλους διαμονής είτε από Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ή Αποκεντρωμένης Διοίκησης, είτε από αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας που έχουν εκδώσει τίτλους διαμονής (π.χ. Ε.Δ.Τ.Ο., Άδειες Διαμονής Κοινοτικών Υπηκόων κ.λπ.) και β) εφόσον στερούνται νομιμοποιητικών εγγράφων, από τα οριζόμενα στο άρθρο 76§2 όργανα του Ν. 3386/2005.
2) Σε όλες τις περιπτώσεις πριν την έκδοση απόφασης επιστροφής θα πρέπει να δοθεί στους αλλοδαπούς η δυνατότητα υποβολής αντιρρήσεων εντός 48 ωρών. Εάν αφορούν άλλες Υπηρεσίες οι αντιρρήσεις θα διαβιβάζονται  άμεσα αρμοδίως με το ταχύτερο μέσο (π.χ. FAX, e-mail κ.λπ.).
3) Οι αποφάσεις επιστροφής του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ή των Υπηρεσιών Αλλοδαπών και Μετανάστευσης Αποκεντρωμένης Διοίκησης στις περιπτώσεις κράτησης κατά κανόνα δεν θα πρέπει να περιλαμβάνουν προθεσμία επιστροφής.
· Τόσο οι ως άνω αποφάσεις επιστροφής όσο και οι εκδοθείσες από τις αρμόδιες Αστυνομικές Υπηρεσίες για τις οποίες δικαιολογείται η κράτηση, θα εκτελούνται άμεσα χωρίς την έκδοση κάποιας νέας διαπιστωτικής πράξης απομάκρυνσης.
· Διαπιστωτική πράξη απαιτείται μόνο στη περίπτωση του άρθρου 23§3, όταν δηλαδή η απόφαση επιστροφής καθίσταται άμεσα εκτελεστή για τους λόγους του άρθρου 22§4.
· Εάν από τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης δοθεί αρνητική απάντηση σχετικά με την έκδοση απόφασης επιστροφής ο αλλοδαπός θα αφήνεται ελεύθερος.
· Στις περιπτώσεις μη έγκαιρης απάντησης λόγω αντικειμενικών λόγων (π.χ. Σαββατοκύριακα, αργίες κλπ) η κράτηση του αλλοδαπού συνεχίζεται καθότι σύμφωνα με το άρθρο 30 § 1 αυτός εξακολουθεί να υπόκειται σε διαδικασία επιστροφής.
· Ευνόητο θεωρείται ότι η κράτηση δεν πρέπει να συνεχισθεί εάν έχουν εκλείψει οι αντικειμενικοί λόγοι.
Για τον λόγο αυτό επιβάλλεται η προηγούμενη επικοινωνία με τις κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες Αποκεντρωμένης Διοίκησης κ.λπ., για την αντιμετώπιση των θεμάτων αυτών, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Α.Π.: οικ 10837/2011 από 20-04-2011 έγγραφο Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (επισυνάπτεται φ/ο).
Επιπροσθέτως η αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και  Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης αναμένεται να εκδώσει και σχετική εγκύκλιο.
Βήμα 3ο
1) Για την επίτευξη της απομάκρυνσης και εφόσον τελικά επιβεβαιώνονται οι λόγοι κράτησης θα εκδίδεται απόφαση συνέχισης (παράτασης) της κράτησης ενόψει διεκπεραίωσης τις διαδικασίας απομάκρυνσης διάρκειας (6) μηνών η οποία και θα επανεξετάζεται ανά τρίμηνο σύμφωνα με το άρθρο 30§5. Η ως άνω απόφαση θα αποτελεί ειδική παράγραφο επί του σώματος της απόφασης επιστροφής (βλέπετε σχετικά επισυναπτόμενα σχέδια εντύπων).
2) Εάν αποφασισθεί από τα όργανα του άρθρου 76 § 2 του Ν. 3386/05 η μη συνέχιση της κράτησης, τίθενται περιοριστικοί όροι μέχρι  να καταστεί δυνατή η απομάκρυνση.

Δ.    ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ
1) Ευνόητο θεωρείται ότι οι διαδικασίες που προβλέπονται με το νέο νόμο και ειδικότερα αυτών που αφορούν τις επιστροφές θα πρέπει να εφαρμόζονται από την ημερομηνία ψήφισής του.    (26-1-2011).
2) Εφιστάται, με μέριμνα των προϊσταμένων, η ενδελεχής μελέτη τόσο του νόμου όσο και της παρούσας, από όλο το προσωπικό, δεδομένου ότι σχεδόν στο σύνολό του έστω και περιστασιακά  ασχολείται με θέματα αλλοδαπών. Ειδικότερα το προσωπικό που ασχολείται  άμεσα με θέματα  αλλοδαπών (Υπηρεσίες σύλληψης, έκδοσης αποφάσεων επιστροφής και τίτλων διαμονής κ.λπ.) με μέριμνα των προϊσταμένων  να λάβουν γνώση των ανωτέρω ενυπογράφως. 
3) Για την καλύτερη εξυπηρέτηση και την υποβοήθησή σας, επισυνάπτεται ένας αριθμός εντύπων τα οποία και θα καταχωρισθούν σε σχετική εφαρμογή που θα καταρτίσει η Διεύθυνση Πληροφορικής / Α.Ε.Α., προκειμένου να χρησιμοποιούνται  ομοιόμορφα  από όλες τις Υπηρεσίες. Στην ως άνω εφαρμογή θα καταχωρίζονται όλες οι αποφάσεις κ.λπ. έγγραφα που θα εκδίδονται από τις Περιφερειακές Υπηρεσίες και τα οποία σε καμία περίπτωση δεν θα υποβάλλονται στην Υπηρεσία μας.
4) Η Διεύθυνση Πληροφορικής που κοινοποιείται η παρούσα με επισυναπτόμενα έντυπα παρακαλείται για τη δημιουργία νέας εφαρμογής «επιστροφών» παράλληλα με αυτής των «απελάσεων» στην οποία θα πρέπει να καταχωρισθούν και τα επισυναπτόμενα έντυπα.       Επιπροσθέτως θα πρέπει να λάβει υπόψη της τα προβλεπόμενα στα άρθρα 35 & 36 του εν θέματι νόμου (διασύνδεση αρχείων Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης – Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη κ.λπ.).
5) Το Υπουργείο Εσωτερικών Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης  παρακαλείται για την ενημέρωσή του καθώς και την αποστολή ανάλογων οδηγιών στις αρμόδιες Υπηρεσίες του για την αποτελεσματικότερη, λειτουργική και συμβατή με τις Υπηρεσίες του Υπουργείου μας διαδικασία εφαρμογής του παρόντος νόμου.
6) Τα Υπουργεία Οικονομικών, Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας & Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, επίσης παρακαλούνται για την ενημέρωσή τους και τις δικές τους περαιτέρω ενέργειες αναφορικά με τα προβλεπόμενα θέματα συναρμοδιότητας (Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις, Π.Δ., κ.λπ.).

Συνημμένα: 
i. Τριάντα   (30) Έντυπα 
ii. Ν. 3907/2011 όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 17 του Ν. 3938/11.
iii. Κοινές κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τα μέτρα ασφαλείας των κοινών απομακρύνσεων δια αέρος
iv. Α.Π.: οικ 10837/2011 από 20-04-2011 έγγραφο Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.
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5) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ & ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ, Μεσογείων 96 Τ.Κ. 101 77

6) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ, Ακτή Βασιλειάδη, Πειραιάς Τ.Κ. 185 10

7) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ / 

8) ΣΥΝΗΓΟΡΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

9) ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

10) ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΘΗΝΩΝ

� Οι προθεσμίες αναχώρησης που τίθενται με το Ν. 3907/11 υπερισχύουν αυτών που έχουν τεθεί με άλλες διατάξεις. 


� Η παρ. 6 προστέθηκε στο άρθρο 37 του ν. 3907/2011 με το άρθρο 17§4 του ν. 3938/11


� Με το άρθρο 25§2β του Ν. 3938/ 11 καταργήθηκε το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης γ της § 1 του άρθρου 76 του Ν. 3386/05, όπως είχε αντικατασταθεί με την § 1του άρθρου 48 του Ν. 3772/09.
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